

Пульс

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова

№ 9 (673) // Четверг, 5 марта 1953 года // Цена 10 коп.

ЦК КПСС призывает женщин — работников науки и культуры развивать передовую советскую науку и технику, направлять свои творческие силы и способности на новый подъем социалистической культуры, литературы и искусства, народного образования и здравоохранения, развивать критику и самокритику в научной работе, помогая тем самым выполнить советской науке свою миссию — занять первое место в мировой науке.

(Из Постановления ЦК КПСС «О Международном женском дне 8 марта»).

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ о болезни Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Иосифа Виссарионовича Сталина

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров Союза ССР сообщают о постигшем нашу партию и наш народ несчастье — тяжелой болезни товарища И. В. Сталина.

В ночь на 2-е марта у товарища Сталина, когда он находился в Москве в своей квартире, произошло кровоизлияние в мозг, захватившее важные для жизни области мозга. Товарищ Сталин потерял сознание. Развился паралич правой руки и ноги. Наступила потеря речи. Появились тяжелые нарушения деятельности сердца и дыхания.

Для лечения товарища Сталина привлечены лучшие медицинские силы: профессор-терапевт П. Е. Лукомский; действительные члены Академии медицинских наук СССР: профессор-невропатолог Н. В. Коновалов, профессор-терапевт А. Л. Мясников, профессор-терапевт Е. М. Тареев; профессор-невропатолог И. Н. Филимонов; профессор-невропатолог Р. А. Ткачев; профессор-невропатолог И. С. Глазунов; доцент-терапевт В. И. Иванов-Незнамов. Лечение товарища Сталина ведется под руководством Министра здравоохранения СССР т. А. Ф. Третьякова и Начальника Лечебно-Санитарного Управления Кремля т. И. И. Куперина.

Лечение товарища Сталина проводится под постоянным наблюдением Централь-

ного Комитета КПСС и Советского Правительства.

Ввиду тяжелого состояния здоровья товарища Сталина Центральный Комитет КПСС и Совет Министров Союза ССР признали необходимым установить с сегодня публикование медицинских бюллетеней о состоянии здоровья Иосифа Виссарионовича Сталина.

* * *

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров Союза ССР, как и вся наша партия, весь наш советский народ сознают все значение того факта, что тяжелая болезнь товарища Сталина повлечет за собой более или менее длительное неучастие его в руководящей деятельности.

Центральный Комитет и Совет Министров в руководстве партией и страной со всей серьезностью учитывают все обстоятельства, связанные с временным уходом товарища Сталина от руководящей государственной и партийной деятельности.

Центральный Комитет и Совет Министров выражают уверенность в том, что наша партия и весь советский народ в эти трудные дни проявят величайшее единство и сплоченность, твердость духа и бдительность, удвоят свою энергию по строительству коммунизма в нашей стране, еще теснее сплотятся вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Правительства Советского Союза.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

3 марта 1953 г.

БЮЛЛЕТЕНЬ

о состоянии здоровья И. В. Сталина
на 2 часа 4 марта 1953 г.

В ночь на 2 марта 1953 г. у И. В. Сталина произошло внезапное кровоизлияние в мозг, захватившее жизненно-важные области мозга, в результате чего наступил паралич правой ноги и правой руки с потерей сознания и речи. Второго и третьего марта были проведены соответствующие лечебные мероприятия, направленные на улучшение нарушенных функций дыхания и кровообращения, которые пока не дали существенного перелома в течении болезни. К двум часам ночи четвертого марта состояние здоровья И. В. Сталина продолжает оставаться тяжелым. Наблюдаются значительные расстройства дыхания: частота дыхания — до 36 в минуту, ритм

дыхания неправильный с периодическими длительными паузами. Отмечается учащение пульса до 120 ударов в минуту, полная аритмия; кровяное давление — максимальное 220, минимальное — 120. Температура 38,2. В связи с нарушением дыхания и кровообращения наблюдается

кислородная недостаточность. Степень нарушения функций головного мозга несколько увеличилась.

В настоящее время проводится ряд терапевтических мероприятий, направленных на восстановление жизненно-важных функций организма.

Министр здравоохранения СССР А. Ф. ТРЕТЬЯКОВ
Начальник Лечсанупра Кремля И. И. КУПЕРИН
Главный терапевт Минздрава СССР профессор П. Е. ЛУКОМСКИЙ
Действительный член Академии медицинских наук профессор Н. В. КОНОВАЛОВ
Действительный член Академии медицинских наук профессор А. Л. МЯСНИКОВ
Действительный член Академии медицинских наук профессор Е. М. ТАРЕЕВ
Профессора И. Н. ФИЛИМОНОВ, И. С. ГЛАЗУНОВ, Р. А. ТКАЧЕВ
Доцент В. И. ИВАНОВ-НЕЗНАМОВ

Прочнее и шире творческие связи с практическим здравоохранением

Из года в год ширится творческое содружество нашего института с органами практического здравоохранения Карело-Финской ССР, Ленинградской области и Петроградского района Ленинграда.

Используя свои клиники и лаборатории, наш коллектив проделал значительную работу по специализации и повышению квалификации практических врачей. Только за последний год в клиниках института прошли специализацию 65 врачей. Особенно плодотворны результаты ее на кафедрах госпитальной хирургии, факультетской терапии, инфекционных болезней. Обогащенные знаниями врачи несут в практику лечебных учреждений новейшие достижения советской медицины, более совершенные методы профилактики и лечения.

Не первый год наш институт проводит систематические выезды ассистентов клиник кафедр в районные больницы Ленинградской области. На местах ассистенты читают лекции и доклады по наиболее актуальным вопросам лечения и профилактики, консультируют больных, производят сложные операции. За 1952 год сотрудниками института проконсультировано около 10000 больных, проведено более 200 операций.

Эти факты говорят о большом желании сотрудников института помочь деятелям практической медицины.

Но наряду с этим в работе нашего института по содружеству не все благополучно, многое надо улучшить и перестроить. Прежде всего, надо потребовать от Министерства здравоохранения Карело-Финской ССР и Леноблздравотдела строгого соблюдения плана специализации. Часто, когда по плану институт ждет приезда врачей для прохождения специализации в хирургических клиниках, Министерство здравоохранения Карело-Финской ССР и Облздравотдел присылают терапевтов или акушеров. Это нарушает ритм работы.

Иногда и кафедры института подходят недостаточно серьезно к проведению специализации. Так, на кафедре акушерства врачи, приезжавшие в клинику, проходили одни и те же темы на двух исследовательских циклах. Следует также всемерно улучшать связь с врачами, прошедшими специализацию в нашем инсти-

туте, шире развивать практику прерывистой специализации.

Лекции и доклады, проводимые преподавателями института на периферии, к сожалению, не всегда удовлетворяют врачей. Мало докладов о новых методах лечения, новейших лекарственных средствах.

Недооценивают наши консультанты значения организационно-методической помощи районным больницам. Помимо кафедр организации здравоохранения, при выездах в районы только отдельные ассистенты проводили эту работу: З. А. Гастева, И. Е. Денп, К. В. Шиманский.

Совершенно неудовлетворительна помощь института практическим врачам в научно-исследовательской работе. Руководители кафедр обязаны поддерживать и развить стремление врачей периферии к научной работе, подсказать им темы, продиктованные конкретными условиями района, помочь найти методику, обеспечить руководство. Практически же даже начатые работы институт не помогает довести до конца. Именно так получилось с работой врача Русиновой, — отсутствие помощи со стороны ЛОР кафедры задержало выполнение этой работы.

Недавно вопросы содружества всесторонне обсуждались на одном из заседаний Ученого совета. В обмене мнениями нашли свое объяснение многие недостатки работы по содружеству. Так, неправильную точку зрения высказал проф. М. В. Черноуцкий, заявивший, что большинству врачей периферии едва ли есть время заниматься научной работой, да и вряд ли способен вести ее каждый рядовой врач. Совершенно неправильным было и выступление проф. Е. Л. Вендеровича, который пытался установить «предел» работы по содружеству, считая невозможным руководство научной работой на периферии.

Институт еще не все сделал по содружеству, возможности наших клиник и лабораторий, их кадров не исчерпаны! Интересы практики требуют дальнейшего развертывания творческих связей с наукой. Укрепляя связь с практикой, кафедры института, несомненно, найдут новые вопросы и для своей научно-исследовательской работы, направленной на всемерное улучшение качества лечения трудящихся. К этому нас обязывают решения XIX съезда партии.

К теоретическим кафедральным конференциям

Партийный комитет к третьим кафедральным теоретическим конференциям по теме: «И. В. Сталин о путях постепенного перехода от социализма к коммунизму» проводит ряд лекций (13, 27 марта и 2 апреля).

Первая лекция на тему: «И. В. Сталин об основных предварительных условиях перехода от социализма к коммунизму»

состоится 13 марта в 17 час. в 6-й аудитории на заседании Ученого совета. После лекции будут выданы методические разработки к кафедральным конференциям на эту тему. Лектор К. Е. Дмитриева.

* * *

11 марта в 5-й аудитории в 17 час. состоится лекция: «Международное обозрение».

Партийная жизнь

Глубоко изучать труд товарища Сталина

На повестке дня очередного партийного собрания стояли два вопроса — обсуждение итогов выборов в местные Советы по 11-му избирательному участку и ход изучения работы И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» студентами института.

С докладом по первому вопросу выступила Е. Д. Дмитриева. Она подробно рассказала собранию о той большой агитационно-массовой и пропагандистской работе, которую наш агитколлектив провел в дни избирательной кампании среди населения.

В прениях по докладу тов. Дмитриевой выступили тт. Любенко, Клемент, Калинас, Иванова Е. И., Олисов. Они говорили о работе агитаторов своих партийных организаций и о тех трудностях, которые тормозили вначале развертывание агитации, о необходимости закрепить успехи агитационно-массовой работы.

По второму вопросу доклад сделала тов. Жирмунская. В весеннем семестре на всех шести курсах введен 30-часовой курс по изучению работы товарища И. В. Сталина и решений XIX съезда. Студенты с глубоким интересом и чувством высокой ответственности приступили к изучению этих документов. Постановка доклада тов. Жирмунской на партийном собрании имела своей целью выявить недостатки первого месяца занятий, повысить активность студентов.

К сожалению, сообщение тов. Жирмунской не удовлетворило коммунистов. В нем было мало конкретного материала, анализа работы студентов, самой кафедры. Разговор о лекциях и семинарских занятиях ограничился замечаниями о низкой посещаемости первых лекций на IV и VI курсах, плохой подготовке

студентов к первым семинарам в ряде групп — 643, 644, 645, 646. О качестве же лекций и семинарских занятий сказано ничего не было.

Формальным было выступление в прениях преподавателя кафедры политэкономии тов. Буслевича. Общими, ничего не раскрывающими фразами он сообщил собранию о том, что кафедра пересмотрела программу, планы семинарских занятий, обсуждает все лекции, что многие студенты занимаются хорошо, но бывают и двойки. Что коммунисты могли узнать из подобного выступления?

С большей серьезностью подошли к своим выступлениям студенты А. Большаков и Н. Мухин.

— Студенты III курса, — сказал А. Большаков, — изучают материалы съезда и произведения И. В. Сталина на семинарах по политэкономии, изучают с большим интересом. На семинарах студенты активно выступают; отлично готовятся к семинарам тт. Иванов, Макарова, Ващенко и другие. Но наша партгруппа не сумела еще изжить плохие и посредственные оценки по этому предмету (Врублевский, Щеглова).

Далее А. Большаков говорит, что студенты ждали большего от первых лекций. Лекторы, которые, кстати, часто меняются, излагают материал сухо, штампанными фразами.

Собрание в своем решении обратило внимание партийных и комсомольских организаций, деканата и учебной части на систематический контроль за работой студентов, за качеством изучения материалов съезда и работы товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Третья городская конференция студентов-медиков

Закончила свою работу 3-я студенческая научная конференция медицинских вузов Ленинграда, проходившая в стенах нашего института. Посвященная развитию физиологического учения академика И. П. Павлова в советской медицине, конференция показала, что участники ее — студенты медицинских вузов — не только изучают научное наследие И. П. Павлова, но и делают смелые попытки творчески развивать его.

Студенческие работы, доложенные на конференции, а их было 15, в большинстве своем носят исследовательский характер.

Содержание отдельных докладов по своему значению выходит далеко за рамки студенческой работы. Так, например, материалы, представленные студенткой VI курса нашего института В. Арбузовой о методах объективной оценки слуха с помощью гальванического кожного рефлекса, представляют собой большой практический и теоретический интерес.

Не меньшее значение имеет работа слушателя Военно-морской медицинской академии тов. Ляночева, в которой автору удалось показать лечебное действие антихолинэстеразного вещества прозерина при срыве двигательного рефлекса у крыс с помощью атропина.

В целом качество работ и форма их доклада заслуживают высокой оценки.

К сожалению, этого нельзя сказать об организационной стороне конференции. Заседания открывались с опозданием на 15—20 минут. Обстановка конференции была будничной. А ведь это городская конференция! Сколько волнений, ожиданий, надежд связано с ней у каждого докладчика!

Состав президиума конференции комплектовался на ходу за счет трех-четырех научных руководителей, оказавшихся на конференции по случаю доклада работы, вышедшей с кафедры.

Такое положение дел следует считать ненормальным. Студенты-снорцы — будущие кадры советской медицинской науки — заслуживают большего внимания, чем им уделены наши общественные организации и ученые. Заметим, что ни на одном из заседаний не было представителя ни парткома, ни дирекции. Из научных руководителей в первый день присутствовали профессор А. М. Гаспарян, А. П. Курдюмов, во второй — В. Ф. Ундриц и М. Я. Михельсон.

Стоит ли удивляться, что прений на конференции почти не было. Молодые ученые не получили указаний и объективной оценки своей научной работы.

Вызывает удивление также отсутствие докладов по ведущим специальностям — терапии, хирургии, инфекционным болезням. Преподаватель Р. РЫБЛОВЛЕВ

Слава советским женщинам — активным строителям коммунизма

8 марта страна будет отмечать Международный женский день. Огромна роль советской женщины в укреплении могущества социалистического государства, в построении коммунизма. Вдохновляемые идеями партии Ленина—Сталина, советские женщины самоотверженно трудятся, принимают активное участие в управлении государством, во всех отраслях хозяйственного и культурного строительства.

В нашей стране 900 тысяч

женщин-специалистов, свыше 1200 тысяч женщин обучается сейчас в высших и специальных средних учебных заведениях, 2334 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда, 741 женщина удостоена Сталинских премий, более миллиона женщин, в том числе 220 тысяч женщин-врачей трудятся в поликлиниках, больницах, амбулаториях, домах отдыха.

Благороден труд женщин-

врачей, охраняющих здоровье населения. В нашем институте отлично трудятся сотни женщин-врачей, преподавателей, медицинских сестер, санитарок, служащих. К активному труду на благо Родины готовятся многочисленный отряд студенток.

Центральный Комитет КПСС в своем Постановлении призывает советских женщин и впредь идти в первых рядах борцов за построение коммунизма.

На пути к цели

В ПЕРВЫХ РЯДАХ
СОВЕТСКОЙ
МОЛОДЕЖИ

«Нет времени, нехватает дня, ничего не успеваю» — эти слова часто можно слышать среди студентов. В таких случаях я всегда вспоминаю Татьяну Никитину, члена комитета ВЛКСМ института. Она не любит говорить о времени и столько успевает сделать за день — диву даешься.

У Татьяны есть замечательное качество: она умеет правильно распределять свое время, не тратя даром ни одной минуты. В начале семестра Никитина выработала для себя твердый режим. Встает она в 7 час. утра, час-полтора до отъезда в институт занимается; на семинарах, практических занятиях активна, на лекциях — внимательна, сосредоточенна, ничего постороннего — это стало правилом. Большой перерыв она отдает общественным делам — беседует со своими помощниками по шефскому сектору однокурсницами С. Лисенко и З. Широковой, встречается с членами комсомольских бюро, узнает, как прошла последняя беседа в цехе завода «Красногвардеец», какие лекции хотят послушать учащиеся 39-го ремесленного училища,

стала ли лучше успеваемость у молодых рабочих из 40-й вечерней школы. Дел масса — к ней сходятся нити руководства шефской работы на 11 объектах: здесь и заводы, и школы, и вновь прикрепленные к институту учреждения — больница им. Турнера, «Судобетонверфьстрой».

Три раза в неделю Никитина с 7 до 9 час. вечера занимается на курсах иностранных языков — изучает английский. После окончания урока она остается еще на час, тут же готовит заданное к следующему дню. Два-три раза в неделю вечерами занимается в читалке. Отступлений от этих правил не бывает. Так она работает каждый день. И потому успевает и отлично учиться — в зачетной книжке Татьяны всего две четверки, остальные пятёрки, — и работает в СНО, и успешно ведет большую общественную работу, и отстаивать честь своего потока в лыжных и легкоатлетических соревнованиях.

И ни одно из этих дел не страдает. За что бы ни взялась Т. Никитина, она все делает на совесть, каждое дело доводит до конца. Она очень требовательна к себе, ей постоянно кажется, что можно и учиться и работать гораздо лучше. Она умеет видеть недостатки своей работы и вовремя исправлять их.

Энергичная, жизнерадостная, веселая Татьяна Никитина всегда вместе с коллективом, в центре общественной жизни. Во всех ее действиях ею руководит одна целеустремленная воля — стать хорошим советским врачом, научиться приносить пользу обществу.

М. ЛУКИЧЕВА,
студентка IV курса



Радостный труд

Валентина Андриановна Башинская рассказывает о себе коротко. Окончила рабфак. Поступила в институт. Все время училась и работала — нужно было помогать младшим сестрам.

Но вот она начинает говорить о своей учебе, и лицо ее сразу светлеет.

Институт! Это ведь была мечта, мечта, казавшаяся порой несбыточной. Занималась упорно. Хотела доказать всем, всем окружающим, что она, дочь рабочего, сама начавшая свой путь чернорабочей, может понимать науку и художественную литературу не хуже других. И доказала. Была отличницей, заинтересовалась гистологией и каждую свободную минуту берегла для микроскопа,

для самостоятельных занятий. Потом аспирантура. Защита кандидатской диссертации.

С первых же дней войны В. А. Башинская стала хирургом.

После войны Валентина Андриановна тяжело заболела, в пору было думать об инвалидности. Но, наперекор недугу, она вернулась к любимой работе, и может быть она-то и помогла ей преодолеть болезнь.

Мы слушаем рассказ В. А. Башинской, и сам собой напрашивается вопрос: «Что же сформировало этот характер, его целеустремленность, твердость?»

Валентина Андриановна улыбается. «Семья была хорошая, говорит она, — настоящая рабочая, трудовая семья. Но по-настоящему воспитал меня комсомол».

В 1922 г. В. А. Башинская вступила в комсомол. Остатки разгромленных банд появлялись в городке, комсомольцы выделяли отряды защиты, и Башинская бывала не раз в этих отрядах.

— Очень люблю книгу Островского «Как закалялась сталь», — говорит она. — Мне кажется, что она написана про моих друзей, про нашу юность.

Комсомольская работа была школой жизни для В. А. Башин-

ской. В трудные дни 1942 г., когда враг стоял у стен Ленинграда, Башинская вступила в партию.

И сейчас, как и раньше, общественная работа для нее — часть жизни. Она парторг кафедр биологии и гистологии. Доцент Башинская все время ведет большую научную работу. Недавно она закончила статью о пистогенезе языка и приступила к новому исследованию: «О влиянии рентгеновских лучей в опытах с трансплантатами». Когда понадобилось, она вела всю организационную работу на кафедре. Валентина Андриановна требует от студентов серьезных самостоятельных занятий с книгой, но тем, кому трудно, всегда помогает.

— Я прекрасно понимаю, — говорит В. А. Башинская, — что обязана только партии тем, что стала врачом, научным работником. И я с радостью отдаю своей стране, своей партии все силы и способности.

И. ЛИСНЯНСКАЯ,

На снимке: В. А. Башинская за работой на кафедре.

Ответственный редактор
Ю. КРОВОТ

М-19901 Зак. № 337
Типография имени Володарского
Ленинград, Фонтанка, 57